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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 dicembre 2021 

 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 

Presieduta da Vincenza Amato, la seduta del Consiglio comunale è iniziata alla presenza di 30 
consiglieri.  

APPELLO INIZIALE 

SEDUTA DEL 28 DICEMBRE
P A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Movimento 5 Stelle

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO GENNARO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI LUIGI 

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Misto Movimento 5 Stelle

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Misto Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Movimento 5 Stelle

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Gruppo Maresca Insieme per Napoli Mediterranea Italia

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

10

PRESENTI

31

A

A

A

P

P

P

P

P

P

P

P

P

P

A

P

A

P

P

P

P

P

P

P

P

P

A

A

P

P

P

P

P

P

Appello iniziale

P

P

P

A

A

P

P

A

 

 

Prima dell’analisi delle delibere all’ordine del giorno, diversi consiglieri sono intervenuti su questioni 
urgenti come previsto dall’articolo 37 del Regolamento comunale. 

Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha ringraziato Alberto Angela per aver contribuito, con il suo 
recente documentario trasmesso in tv, a diffondere e comunicare la bellezza della città di Napoli, e 
ha proposto di coinvolgerlo in un evento in occasione della giornata dell’orgoglio partenopeo, 
prevista per il prossimo 30 settembre. Ha tuttavia invitato a non trascurare le criticità della città e a 
intervenire per risolvere queste discrepanze. 
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Alessandra Clemente (Misto) ha annunciato un ordine del giorno a sua firma con cui chiederà al 
Sindaco, come prima autorità sanitaria cittadina, di moltiplicare i punti di somministrazione dei 
tamponi molecolari gratuiti per i cittadini, garantendo così per tutti i livelli di sicurezza minimi in un 
momento di accentuazione delle criticità connesse al contagio da Covid-19. È poi intervenuta sulla 
vicenda del contratto per gli agenti di polizia locale assunti a tempo determinato, che va prorogato 
anche per ridurre la precarietà lavorativa in città; una precarietà che va combattuta anche nel caso 
degli ex APU, il cui contratto è in scadenza ma può essere prorogato in virtù di una delibera 
esistente. 

Massimo Pepe (Azzuri Noi Sud Napoli Viva) ha insistito sulla valorizzazione del patrimonio inserito 
nel Grande Progetto Unesco per il Centro storico. Ha denunciato in particolare lo stato di degrado 
di piazza Gerolomini, in pieno centro antico. La riqualificazione della piazza pone problemi di 
carattere igienico- sanitario e di valorizzazione del patrimonio monumentale della città, ha 
spiegato, e Asìa deve subito intervenire per eliminare i disagi dei turisti e degli stessi residenti della 
zona. 

Antonio Bassolino (Misto) è intervenuto sul tema della manutenzione della città. Sono evidenti i 
tanti contrasti nelle piccole cose della vita quotidiana dei napoletani, e si registra continuamente il 
degrado di alcuni siti, oltre che la cattiva manutenzione delle strade. In particolare, ha evidenziato, 
bisogna affrontare la riqualificazione della Galleria Umberto I, un vero e proprio “pugno nello 
stomaco” per chi la attraversa, soprattutto nelle ore notturne. Non bisogna perdere uno sguardo 
critico su queste situazioni, sulle molteplici realtà che offre la città, e le risorse europee e del Pnrr 
rappresentano una opportunità senza precedenti per affrontare il tema del futuro della città. 

Nino Simeone (Napoli Libera) è intervenuto sulla sicurezza nei luoghi di lavoro alla luce dei nuovi 
contagi che si registrano e, nello specifico, per le attività del Consiglio comunale, ha chiesto di 
implementare le attività da remoto delle commissioni consiliari. Ha chiesto inoltre chiarimenti sulle 
modalità organizzative della raccolta differenziata in città, che presentano diverse contraddizioni. 
Sulla manutenzione ordinaria c’è poi un tema urgente sulla situazione delle strade, e va ancora 
denunciato che da settimane ci sono aree della città non illuminate per un guasto tecnico, come ad 
esempio la zona del Petraio. Nella zona ospedaliera, inoltre, si continuano a registrare problemi di 
viabilità che sono anche di ordine pubblico: è necessario convocare un tavolo tecnico per 
affrontare subito il problema. Sulla organizzazione del Consiglio comunale, infine, ha chiesto 
maggiore rispetto del ruolo e delle prerogative del Consiglio da parte del Direttore generale. I 
consiglieri comunali devono poter rendere conto ai cittadini che li hanno votati, ha concluso, e ha 
chiesto che per la loro funzione possano accedere al protocollo generale del Comune e avere 
effettiva contezza di quello che viene deciso nell’Ente. 

Salvatore Guangi (Forza Italia) è intervenuto sulla vicenda di Asìa, chiedendo a nome del suo 
gruppo politico un vero e proprio cambio di passo. Occorre un nuovo management, e non è 
possibile proseguire con le modalità gestionali degli anni passati. Una gestione che in effetti non è 
stata corretta, trasparente e attiva. Sull’organizzazione del Consiglio comunale ha chiesto che i 
gruppi consiliari e i consiglieri siano messi in condizione di poter lavorare, con le giuste risorse di 
personale, e per questo bisogna nuovamente avere un confronto con il Direttore generale. 

Gennaro Acampora (Partito Democratico) ha augurato buon lavoro al nuovo direttivo della sezione 
napoletana dell’Associazione Nazionale Partigiani, che continuerà l’importante lavoro svolto dal 
presidente Antonio Amoretti. Ha stigmatizzato in Aula il comportamento dell’Amministratore 
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delegato di Asìa, che in sede di commissione consiliare si è sottratto alle domande dei consiglieri, 
senza dare spiegazioni su una situazione totalmente deficitaria. Nei prossimi mesi bisognerà dire 
in maniera decisa ‘basta’ a chi non sta amministrando adeguatamente l’azienda. All’assessora 
all’Urbanistica Lieto ha evidenziato la necessità di soffermarsi sulle misure di welfare abitativo 
attive in città, garantendo un maggiore controllo sulla loro gestione. 

Claudio Cecere (Gruppo Misto) ha segnalato la situazione di blocco dei fondi vincolati per 
completare i lavori per una scuola abbandonata che si trova nel quartiere Santacroce a Chiaiano; 
un istituto oggetto di ristrutturazioni eseguite da una ditta fallita. Ad oggi nessun consigliere ha un 
segretario, un computer, ha aggiunto; non deve esserci disparità tra gruppi con personale 
assegnato e gruppi che non hanno nessuno. Per quest’ultima motivazione, al termine 
dell’intervento ha lasciato l’Aula. 

Salvatore Consiglio Lange (Gruppo Misto), richiamando la contestazione del consigliere Cecere, 
ha sottolineato le difficoltà che non consentono ai consiglieri di poter svolgere l’attività istituzionale 
e ha rivolto all’Amministrazione un appello a risolvere questi problemi di natura operativa. Inoltre, 
ha chiesto all’assessora Marciani di tutelare dalla crisi occupazionale i 140 lavoratori APU 

. Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde) ha chiesto al Sindaco di emanare un’ordinanza 
urgente per vietare l’uso di fuochi pirotecnici a Capodanno, così da evitare, come dimostrato 
scientificamente, il trauma e la morte di molti animali e l’inquinamento atmosferico. Come 
presidente della commissione Cultura, Carbone ha espresso cordoglio alla famiglia Condurro per 
la morte di Antonio, l’ultimo dei figli del pizzaiolo Michele. 

Secondo Carlo Migliaccio (Insieme Per Napoli Mediterranea), l’apertura degli svincoli a Scampia 
con un progetto di 7 milioni dalla Presidenza del Consiglio dei ministri è bloccato da un campo 
Rom che non si riesce a sgomberare; campo che produce anche roghi tossici. Migliaccio ha poi 
ringraziato l’assessore Cosenza per la riapertura di via Guantai a Orsolone. 

Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha chiesto una revisione delle procedure previste dall’articolo 37 
del Regolamento consiliare e una maggiore trasparenza sull’operato sia dell’Amministrazione sia 
delle Conferenze dei capigruppo, in modo che i consiglieri siano a conoscenza di tutto ciò che 
accade. Cilenti ha inoltre chiesto una risposta alla cittadinanza per il degrado della Galleria 
Umberto I e per gli spazi della stazione centrale occupati dai senzatetto. 

Luigi Musto (Manfredi Sindaco) ha rappresentato la necessità di manifestare la vicinanza 
dell’Amministrazione alla famiglia del ragazzo rimasto gravemente ferito da un petardo il 21 
dicembre a Pianura durante una partita di beneficenza tra i licei di Napoli. Ha poi proposto di 
riorganizzare il torneo con gli stessi istituti scolastici destinando il ricavato ai cittadini a rischio di 
esclusione sociale. 

Per Aniello Esposito (Partito Democratico) gli assessori nei primi mesi hanno già fatto un ottimo 
lavoro. Il consigliere si è congratulato anche per il prolungamento del contratto a favore degli 
agenti della Polizia locale e per come l’assessora Marciani ha affrontato in maniera energica i casi 
delle Terme di Agnano e dei 140 APU. Inoltre, ha dichiarato che la mancata raccolta differenziata è 
un segnale pessimo per i cittadini e che la responsabilità è dei vertici dell’azienda di igiene urbana. 

Luigi Rispoli (Napoli Libera) ha ricordato il ruolo di prevenzione e la funzione sanitaria svolta dal 
Comune, e dal Sindaco in particolare, che ha obiettive responsabilità nei confronti dei dipendenti e, 
rispetto alla recente iniziativa dell’Asl che ha effettuato tamponi ai consiglieri, ha evidenziato 
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l’importanza di comunicare in maniera adeguata e riservata le notizie relative alle loro condizioni di 
salute. 

Salvatore Flocco (Movimento 5 Stelle) ha segnalato il proliferare delle bancarelle che vendono 
fuochi d’artificio abusivi, che rappresentano una criticità enorme per la sicurezza dei cittadini. Ha 
quindi evidenziato la necessità di adottare misure adeguate in vista della notte di San Silvestro. Ha 
poi segnalato le enormi difficoltà che si registrano sul fronte dei rifiuti: in diverse aree della città ci 
sono vere e proprie discariche, e bisogna agire tempestivamente. 

Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) è tornato sulla questione della riforma della 
procedura degli articoli 37, che come sono regolamentati ora non funzionano. Una soluzione 
rapida potrebbe essere quella di tenere un incontro ogni settimana per far sì che gli assessori 
possano ricevere i consiglieri comunali. Sulla vicenda dei tamponi effettuati dall’Asl, ha concluso, è 
singolare che un consigliere sia risultato positivo e si sia potuto regolarmente tenere il Consiglio 
comunale: serve lo stesso rigore che viene richiesto in altri contesti. 

Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle) è intervenuto sul tema degli ex lavoratori APU, e rivolgendosi 
all’assessora Marciani, ha chiesto di riprendere la vertenza e di affrontarla con decisione insieme 
alle altre vertenze lavorative della città. 

Giorgio Longobardi (Fratelli d’Italia) ha evidenziato che a Pianura in alcune strade persiste la 
presenza di fango e di rifiuti. È intervenuto inoltre sui Progetti Utili per la Collettività per i percettori 
del Reddito di Cittadinanza, evidenziando la necessità di regolamentarne e controllarne le 
procedure. Il consigliere aggiunto Savary Ravendra è intervenuto sul tema del rinnovo del 
permesso di soggiorno per i cittadini extracomunitari: molti aspettano ancora di essere convocati 
per sanare la loro posizione, ma passa fino a un anno per il rinnovo dei documenti; una infinità 
rispetto ai tempi di altre città. Le regole e le scadenze vanno rispettate da tutti, e le autorità devono 
intervenire per risolvere queste criticità. 

Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde) ha posto l’attenzione sul recente bando di Asìa 
per l’assunzione di un nuovo direttore acquisti: un atto di arroganza nei confronti della città, ha 
detto, che ancora aspetta che l’azienda assuma invece operatori capaci di migliorare il servizio. 
Andreozzi ha chiesto di cambiare radicalmente i vertici dell’azienda, anche alla luce delle mancate 
risposte dell’amministratore delegato durante l’ultima seduta di commissione. Ha inoltre chiesto 
maggiore attenzione della Giunta sui legittimi confronti che il Consiglio chiede: in particolare, 
occorrono chiarimenti sulle aziende partecipate della città, per fugare le preoccupazioni suscitate 
dalla stampa cittadina.  

 
Sull’ordine dei lavori Nino Simeone ha proposto una inversione nella discussione dei punti 
all’ordine del giorno, chiedendo di discutere prima la delibera 538 del 9 dicembre 2021. La 
proposta di inversione è stata approvata all’unanimità. L’assessore alle Infrastrutture, Edoardo 
Cosenza, ha quindi illustrato la deliberazione 538 del 9 dicembre 2021, relativa all’applicazione di 
una quota dell’avanzo vincolato di amministrazione per la liquidazione ai dipendenti delle 
prestazioni relative alla attività tecniche svolte nell’ambito dei lavori di manutenzione straordinaria 
dell’arredo urbano nel Centro Storico di Napoli. 

Dopo l’intervento del presidente della commissione Infrastrutture, Nino Simeone, è intervenuto il 
consigliere Salvatore Guangi (Forza Italia). Messa in votazione, la delibera è stata approvata a 
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maggioranza con l’astensione di Maresca, Guangi, Lange, Clemente e Palumbo. L’assessore al 
Bilancio, Pier Paolo Baretta ha quindi illustrato la deliberazione 382 del 31 luglio 2021 di proposta 
al Consiglio relativa al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio manifestatisi dal 1° 
novembre al 31 dicembre 2020. Molti i consiglieri intervenuti nel dibattito successivo. Catello 
Maresca (Gruppo Maresca) ha annunciato il voto contrario del suo gruppo per tutti i debiti fuori 
bilancio discussi nella seduta di oggi. Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) ha 
annunciato il voto favorevole del suo gruppo su tutte le proposte di variazione di bilancio. Nella 
replica, l’assessore Baretta ha ribadito che i debiti fuori bilancio sono uno dei punti più controversi 
dell’Amministrazione comunale e ha colto l’occasione per assicurare che non si farà ricorso a 
operazioni di “maquillage contabile”. Messa in votazione, la delibera 382 è stata approvata a 
maggioranza con il voto contrario dei consiglieri Palumbo, Maresca, Bianca Maria D’Angelo, 
Longobardi e Lange, e l’astensione della consigliera Clemente. 

Il sindaco Manfredi ha quindi illustrato la delibera 489 del 18 novembre 2021, che propone una 
variazione al Bilancio di Previsione 2021/2023 per istituire capitoli di entrata e di spesa a sostegno 
della filiera dell’editoria libraria, con fondi finanziati dal Ministero per la Cultura. Nell’approvazione 
della Finanziaria in Parlamento c’è infatti un provvedimento per la città che il sindaco ha definito 
epocale; pertanto, ha chiesto alla presidente del Consiglio comunale e ai capigruppo di definire 
una data per una seduta consiliare monotematica per la discussione del provvedimento, così da 
raccogliere istanze e suggerimenti. Sullo stato delle biblioteche comunali, Manfredi ha specificato 
che soffrono della mancanza di personale, di strutture e di connessioni internet; presto verranno 
presentate proposte d’intervento per potenziare un così importante punto di contatto e di 
produzione culturale sui territori. Messa in votazione, la delibera è stata approvata a maggioranza 
con l’astensione di Lange e Clemente. 

L’assessore Baretta ha quindi illustrato la delibera 512 del 26 novembre 2021 relativa 
all’affidamento dell’attività di riscossione coattiva delle entrate tributarie e patrimoniali proprie del 
Comune, incluse quelle gestite dalle aziende partecipate, all’Agenzia delle Entrate, per la durata di 
un anno, dal 1 gennaio al 31 dicembre 2022. Nel dibattito sono intervenuti i consiglieri Sergio 
D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde), Salvatore Guangi (Forza Italia) e Nino Simeone (Napoli 
Libera). Messa in votazione, la delibera è stata approvata a maggioranza, con l’astensione di 
Clemente e Lange. 

La deliberazione 496 del 18 novembre 2021, relativa alla variazione di bilancio per procedere 
all’assunzione dei vincitori del concorso pubblico per il reclutamento a tempo determinato del 
personale non dirigenziale nell’ambito degli interventi previsti dalla politica di coesione dell’Unione 
Europea e nazionale per i cicli di programmazione 2014-2020 e 2021-2027, è stata illustrata dal 
sindaco Manfredi. Nel dibattito si sono registrati gli interventi dei consiglieri Sergio D’Angelo 
(Napoli Solidale Europa Verde) e Catello Maresca (Gruppo Maresca). La delibera è stata quindi 
approvata a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Clemente e Lange. L’assessore 
all’Ambiente, 

Paolo Mancuso, ha quindi illustrato la deliberazione 517 del 30 novembre 2021, relativa 
all’applicazione di una quota di avanzo vincolato, per l’importo complessivo di 442.741,60 euro, per 
l’offerta di servizi di mediazione territoriale per lo sviluppo della raccolta differenziata per la durata 
di dodici mesi. Nel dibattito successivo sono intervenuti il presidente della commissione Ambiente, 
Carlo Migliaccio, che ha ricordato il lavoro istruttorio svolto dalla commissione, e i consiglieri 
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Alessandra Clemente (Misto), Rosario Palumbo (Cambiamo!), Toti Lange (Misto), Nino Simeone 
(Napoli Libera), Salvatore Guangi (Forza Italia), Massimo Cilenti (Napoli Libera), Luigi Carbone 
(Napoli Solidale Europa Verde) e Gennaro Rispoli (Napoli Libera). Per le dichiarazioni di voto sono 
intervenuti Alessandra Clemente (Misto), che ha annunciato voto contrario, così come Rosario 
Palumbo (Cambiamo!), Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde), che ha anticipato il voto 
favorevole del suo gruppo, Gennaro Acampora (Partito Democratico), anch’egli per preannunciare 
il sì alla delibera, Toti Lange (Misto), che ha annunciato voto contrario, e Luigi Carbone (Napoli 
Solidale Europa Verde), che si è detto favorevole all’atto. La delibera è stata poi approvata a 
maggioranza. Contrari Lange, Clemente, Palumbo, Bianca D’Angelo, Guangi e Maresca. 

Il Consiglio è quindi passato all’esame della deliberazione 518 del 30 novembre 2021, relativa 
all’utilizzo di una quota dell’avanzo vincolato di amministrazione, per l’importo complessivo di 
1.199.448,33 euro, da destinare ad alcuni interventi del “Grande Progetto Centro Storico di Napoli 
– Valorizzazione del sito Unesco”, al fine di assicurare il rispetto della tempistica imposta dal 
finanziamento Por Campania FESR 2014/2020. La delibera è stata illustrata dall’assessora 
all’Urbanistica, Laura Lieto. L’atto è stato approvato a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri 
Bianca D’Angelo, Palumbo, Guangi, Lange e Clemente. 

L’assessore al Verde, Vincenzo Santagada, ha quindi illustrato la deliberazione 519 del 30 
Novembre 2021 di variazione di competenza e di cassa annualità 2021 per interventi di 
manutenzione ordinaria del patrimonio arboreo di alto fusto del Comune di Napoli. Nel dibattito 
sono intervenuti Fiorella Saggese, presidente della commissione Salute e Verde, che ha 
ringraziato l’assessore Santagada per lo spirito di collaborazione con la commissione, Gennaro 
Acampora (Partito Democratico), Rosario Palumbo (Cambiamo!), Salvatore Guangi (Forza Italia), 
Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde) e Alessandra Clemente (Misto). La delibera, con 
l’astensione di Lange e Clemente (Misto), è stata quindi approvata a maggioranza. 

È seguita la discussione della deliberazione 520 del 30 novembre 2021 di variazione al bilancio di 
previsione 2021-2023, annualità 2021, per l’utilizzo dell’avanzo di amministrazione vincolato da 
destinare all’accordo mediante conciliazione tra il Comune di Napoli e la società Ice Snei S.p.A. 
per canoni, oneri e spese accessorie non corrisposti afferenti a immobili in fitto passivo siti in via 
Lazio, riconsegnati in ritardo alla proprietà, con prelevamento dal fondo di riserva di 41.875,00 
euro. La delibera è stata illustrata dall’assessore al Bilancio, Pier Paolo Baretta. L’atto è stato 
approvato con l’astensione dei consiglieri Palumbo (Cambiamo!), Bianca D’Angelo e Maresca 
(Gruppo Maresca), Guangi (Forza Italia), Clemente e Lange (Misto). 

I lavori sono proseguiti con la deliberazione 521 del 30 novembre 2021 relativa alla variazione al 
bilancio di previsione 2021-2023 per l’adeguamento di previsioni di entrata e spesa corrente 2021 
a intervenute esigenze gestionali, e per la modifica delle previsioni, di entrata e spesa, inerenti 
programmi e progetti, di parte corrente e di investimento, finanziati da trasferimenti a destinazione 
vincolata su richiesta istruttoria dei competenti Servizi comunali. Illustrato dall’assessore Baretta, 
l’atto è stato approvato con l’astensione dei consiglieri Palumbo (Cambiamo!), Bianca D’Angelo e 
Maresca (Gruppo Maresca), Guangi (Forza Italia), Clemente e Lange (Misto). 

Sempre a maggioranza, astenuti i consiglieri Lange e Clemente (Misto), è stata approvata la 
deliberazione 523 del 30 novembre 2021 di variazione di competenza e di cassa annualità 2021 
per l’incremento del capitolo di spesa “Manutenzione ordinaria cimiteri cittadini”, relatore 
l’assessore Santagada. È stata quindi la volta della deliberazione 524 del 30 novembre 2021 di 
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variazione al Bilancio di previsione 2021/2023, annualità 2021 e 2022, per l’utilizzo delle risorse 
della Regione Campania destinate al sostegno delle donne vittime di violenza e maltrattamenti, 
illustrata dall’assessora alle Pari Opportunità, Emanuela Ferrante. Sulla delibera sono intervenuti 
Gennaro Acampora e Maria Grazia Vitelli (Partito Democratico). La delibera è stata quindi 
approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Lange (Misto) e Guangi (Forza Italia). 

Ancora a maggioranza, astenuti i consiglieri Clemente e Lange (Misto), il sì alla deliberazione 525 
del 30 novembre 2021 sull’estromissione dal Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari 
(P.A.V.I.) del complesso residenziale Pfer, sito in via della Bontà a Marianella, in seguito 
all’ammissione al finanziamento dei lavori di riqualificazione urbana e ambientale, nell’ambito del 
programma innovativo nazionale per la qualità dell’abitare (Pinqua), interventi confluiti nel Piano 
nazionale di ripresa e resilienza. La votazione è avvenuta dopo la relazione dell’assessora Lieto e 
l’intervento dei consiglieri Guangi (Forza Italia), Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde) e 
Clemente (Misto). Illustrata all’Aula dalla vice sindaca Mia Filippone, la deliberazione 526 del 30 
novembre 2021, relativa alla variazione del bilancio di previsione 2021/2023, annualità 2021, per la 
ridefinizione degli stanziamenti di spesa a copertura del contratto con la Napoli Servizi S.p.A., è 
stata approvata a maggioranza con l’astensione delle consigliere Clemente (Misto) e Bianca Maria 
D’Angelo (Gruppo Maresca). 

La deliberazione 522 del 30 novembre 2021 di variazione al bilancio di previsione 2021-2023 
(annualità 2022 e 2023) per l’acquisizione delle risorse erogate dal Ministero dell’Interno a valere 
sul Fondo ex articolo 35 quater del decreto legge 113/2018 e finalizzate al potenziamento delle 
iniziative in materia di sicurezza urbana, è stata illustrata dal sindaco Manfredi. Il primo cittadino ha 
spiegato che l’atto riguarda l’acquisizione di risorse a copertura dei contratti a termine dei vigili 
urbani, che rappresentano una risorsa indispensabile per la città. Il finanziamento ricevuto dal 
Governo centrale, ha detto, non consentiva di coprire tutto il costo degli stipendi per le dodici 
mensilità, e per questo i contratti erano in scadenza il 15 ottobre scorso; si è perciò provveduto a 
trovare uno stanziamento straordinario e a far riprendere il servizio da novembre fino a fine 
dicembre. Per l’anno nuovo la situazione sarà uguale, con risorse che non sono sufficienti per 
coprire il costo del servizio fino alla fine dell’anno con contratto a tempo pieno; per questo si è 
scelto di garantirlo con un iniziale part time obbligatorio. Grazie alla disponibilità della ministra 
Lamorgese, inoltre, l’Amministrazione ha ottenuto risorse aggiuntive con le quali si è deciso di 
scorrere completamente la graduatoria e consentire che ulteriori quattordici unità possano entrare 
in servizio. Non appena si reperiranno ulteriori risorse, si cercherà di prevedere progressivamente 
il tempo pieno. Sull’argomento sono intervenuti Catello Maresca (Gruppo Maresca), Gennaro 
Acampora (Partito Democratico), Walter Savarese (Manfredi Sindaco), Ciro Borrello (Movimento 5 
Stelle), Alessandra Clemente (Misto), Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) e Gennaro 
Esposito (Manfredi Sindaco). Con una breve replica, il sindaco ha ricordato gli incontri con il 
Prefetto per un accordo integrato che copre anche il tema della videosorveglianza, in particolare 
nelle periferie; la proposta è che nelle aree in cui si fanno interventi di trasformazione urbana sia 
prevista anche la videosorveglianza, tema che sarà discusso con Lamorgese a gennaio, in 
occasione di una sua visita in città. L’assessore alla Polizia Locale, Antonio De Iesu, ha poi 
assicurato che la riorganizzazione della Polizia Locale è una priorità, visto che le 139 unità a 
tempo determinato e le 32 assunte con il “concorsone” difficilmente compenseranno gli ulteriori 
pensionamenti. La delibera è stata quindi approvata all’unanimità. 
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La deliberazione 537 del 9 dicembre 2021, relativa alla variazione, con i poteri del Consiglio, del 
bilancio di previsione 2021/2023 - Esercizio 2021, per l'utilizzo di una quota dell'avanzo vincolato di 
amministrazione per l'importo complessivo di 296.007,60 euro, finalizzata all'utilizzo del fondo per 
le demolizioni di opere abusive disposte dalle Procure Napoletane e finanziati con mutui della 
Cassa depositi e prestiti è stata approvata all’unanimità dopo gli interventi dei consiglieri Catello 
Maresco (Gruppo Maresca), Salvatore Guangi (Forza Italia), Carlo Migliaccio (Napoli Libera) e 
Sergio D’Angelo (Napoli Solidale - Europa Verde). L’assessora Laura Lieto ha chiarito che i fondi si 
riferiscono a demolizioni già eseguite e ha sottolineato l’urgenza di insediare il prima possibile la 
Commissione Locale del Paesaggio, per smaltire le numerose pratiche di condono e realizzare 
nuovi introiti per il Comune. La deliberazione 539 del 9 dicembre 2021 di variazione al bilancio 
2021/2023 per l’applicazione di quote di avanzo vincolato di amministrazione relativo agli esercizi 
2017 e 2020 pari a 64.361,53 euro da destinare alla realizzazione di interventi imprenditoriali in 
aree di degrado urbano è stata approvata all’unanimità. L’assessora Marciani ha precisato che le 
somme sono state destinate agli interventi per la Casa della Socialità di Scampia. 

La deliberazione 531 del 9 dicembre 2021 di proposta al Consiglio di riconoscimento del debito 
fuori bilancio derivante dalla ordinazione di lavori di somma urgenza per la messa in sicurezza di 
un muro di sostegno in Salita Cacciottoli è stata approvata a maggioranza con l’astensione dei 
consiglieri Toti Lange (Misto) e Alessandra Clemente (Misto) e con voto contrario di Rosario 
Palumbo (Cambiamo!), Bianca Maria D’Angelo (Gruppo Maresca), Salvatore Guangi (Forza Italia) 
e Catello Maresca (Gruppo Maresca). L’intervento, ha precisato l’assessore Vincenzo Santagada, 
riguarda la riqualificazione dell’area ex-Gasometro e la realizzazione di un parco pubblico. Dopo gli 
interventi di Catello Maresca (Gruppo Maresca), Gaetano Simeone (Napoli Libera) e Flavia 
Sorrentino (M5S), l’assessore Pier Paolo Baretta ha spiegato la volontà della Giunta di far 
emergere tutte le problematiche finanziarie del Comune, in modo da ricostruire una cultura del 
bilancio e garantire la massima trasparenza. La deliberazione 542 del 17 dicembre 2021, 
riguardante una variazione del Bilancio di previsione 2021/2023, annualità 2021, per applicazione 
di quota di avanzo vincolato di amministrazione relativo all'esercizio 2014 per la restituzione alla 
Regione Campania di un finanziamento POR Campania FSE 2007/2013 è stata votata a 
maggioranza con l’astensione di Toti Lange (Misto) e Alessandra Clemente (Misto). Sono somme - 
ha chiarito l’assessora Maria Filippone - che l’Amministrazione deve restituire alla Regione per 
effetto di una serie di ricorsi che hanno portato alla scadenza dei termini per la chiusura del 
progetto. Sul tema sono intervenuti i consiglieri Walter Savarese (Manfredi Sindaco), Maria Grazia 
Vitelli (PD), Salvatore Guangi (Forza Italia) e Sergio D’Angelo (Napoli Solidale - Europa Verde). 

La deliberazione 545 del 17 dicembre 2021 di proposta di variazione al Bilancio di Previsione 
2021/2023, annualità 2021, per l'istituzione di un capitolo di entrata e di un capitolo di spesa per 
l'utilizzo dei fondi stanziati da Città Metropolitana di Napoli per la regolarizzazione di iniziative 
natalizie a Napoli è stata approvata a maggioranza con l’astensione di Toti Lange (Misto), 
Alessandra Clemente (Misto), Rosario Palumbo (Cambiamo!), Bianca Maria D’Angelo (Gruppo 
Maresca) e Salvatore Guangi (Forza Italia). È un contributo - ha spiegato il sindaco Manfredi - 
della Città Metropolitana con cui il Comune di Napoli ha organizzato dieci iniziative natalizie. La 
deliberazione 547 del 17 dicembre 2021 di proposta al Consiglio Comunale per il riconoscimento e 
il finanziamento dei debiti fuori bilancio relativi a procedimenti del Servizio Pianificazione 
Urbanistica Attuativa manifestatisi nel periodo dal 1° settembre al 31 ottobre 2021 è stata 
approvata a maggioranza con l’astensione di Toti Lange (Misto) e il voto contrario di Alessandra 
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Clemente (Misto), Rosario Palumbo (Cambiamo!), Bianca Maria D’Angelo (Gruppo Maresca) e 
Salvatore Guangi (Forza Italia). I debiti, ha precisato l’assessora Lieto, riguardano tre attività di 
stima di terreni nel 2004, 2008 e 2012 che hanno interessato l’area detta del Raddoppio del Centro 
Direzionale. 

La deliberazione 550 del 17 dicembre 2021 di riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio manifestatisi dal 1° gennaio al 31 agosto 2021 è stata approvata - dopo un intervento 
esplicativo dell’assessore Baretta - con 22 voti favorevoli, 3 contrari (Palumbo, Bianca Maria 
D’Angelo e Guangi) e due astensioni (Lange e Clemente).  

SEDUTA DEL 28 DICEMBRE
P A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Movimento 5 Stelle

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO GENNARO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI LUIGI 

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Misto Movimento 5 Stelle

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Misto Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Movimento 5 Stelle

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Gruppo Maresca Insieme per Napoli Mediterranea Italia SI 22

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO NO 3

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia ASTENUTI 2
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La deliberazione 557 del 17 dicembre di riconoscimento del debito fuori bilancio derivante dal 
ricovero e mantenimento di cani randagi in strutture convenzionate è stata approvata a 
maggioranza con l’astensione di Lange (Misto), Clemente (Misto), Palumbo (Cambiamo!), Bianca 
Maria D’Angelo (Gruppo Maresca) e Guangi (Forza Italia). Il sindaco Manfredi ha precisato che tali 
debiti riguardano l’allocazione di cani randagi presso associazioni il cui contratto con 
l’Amministrazione è scaduto. Sono intervenuti nella discussione i consiglieri Saggese (M5S) e 
Palumbo (Cambiamo!). La deliberazione 564 del 21 dicembre 2021 di variazione del bilancio di 
previsione 2021/2023, annualità 2021, per l'iscrizione del contributo stanziato a favore dei Comuni 
capoluogo di città metropolitane con disavanzo pro capite 2020 superiore a 700 euro è stata 
approvata a maggioranza con l’astensione di Lange (Misto), Clemente (Misto), Palumbo 
(Cambiamo!) e Guangi (Forza Italia) e il voto contrario di Bianca Maria D’Angelo (Gruppo 
Maresca). L’assessore Baretta ha chiarito che il contributo, pari a 85 milioni di euro, sarà destinato 
nel bilancio 2021 alla copertura del disavanzo. 
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La deliberazione 530 del 9 dicembre 2021 per il riconoscimento e il finanziamento dei debiti fuori 
bilancio relativi a procedimenti del Servizio Sicurezza Abitativa manifestatisi nel periodo dal 1° 
gennaio al 31 ottobre 2021 è stata approvata a maggioranza con l’astensione di Lange (Misto) e 
Clemente (Misto) e il voto contrario di Palumbo (Cambiamo!), Bianca Maria D’Angelo (Gruppo 
Maresca) e Guangi (Forza Italia). Sono debiti necessari - ha precisato il sindaco - al contenzioso in 
corso con un condominio sito all’interno della Galleria Umberto I per la copertura dei costi dei 
ponteggi. 

La deliberazione 548 del 17 dicembre 2021 di riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio manifestatisi nel periodo dal 1° gennaio al 31 ottobre 2021 e scaturenti da istanze di 
rimborso formulate dal Consorzio Napoli 10 in liquidazione e dalla società La Meridionale srl in 
liquidazione per esborsi effettuati a titolo di indennità varie relative a procedimenti avviati a seguito 
di concessione traslativa ex lege 219/81 è stata approvata a maggioranza con il voto contrario di 
Lange (Misto), Clemente (Misto), Palumbo (Cambiamo!), Bianca Maria D’Angelo (Gruppo 
Maresca) e Guangi (Forza Italia). Tali debiti serviranno - ha spiegato l’assessore Baretta - a coprire 
le richieste di rimborso per complessivi 291.763,15 euro del Consorzio Napoli 10 e La Meridionale 
srl per interventi urbanistici conseguenti al sisma del 1980. 

Dopo la relazione dell’assessora Teresa Armato sulla delibera n. 573 del 21/12/2021 di proposta al 
Consiglio dell’atto di indirizzo sulla continuità delle misure temporanee a sostegno delle attività di 
somministrazione al pubblico di alimenti e bevande, in Aula sono intervenuti: la consigliera 
Alessandra Clemente (Misto), che ha annunciato il proprio voto favorevole, la consigliera Maria 
Grazia Vitelli (PD), i consiglieri Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco), Luigi Carbone (Napoli 
Solidale Europa Verde), Flavia Sorrentino (Movimento 5 Stelle), Sergio D’Angelo (Napoli Solidale 
Europa Verde), Nino Simeone (Napoli Libera), Gennaro Acampora (Partito Democratico), che ha 
proposto una breve sospensione della seduta per costruire un parere unanime della maggioranza 
sulla delibera. Contro la proposta di sospensione si sono espressi Salvatore Guangi (Forza Italia), 
per richiedere il rinvio dell’atto in commissione, Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco), che ha 
ritenuto inutile una sospensione, e Fulvio Fucito, per proporre una convocazione ad horas della 
commissione competente. La proposta di sospensione dei lavori è stata approvata a maggioranza.  

APPELLO RIPRESA LAVORI 
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SEDUTA DEL 28 DICEMBRE
P A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Movimento 5 Stelle

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO GENNARO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI LUIGI 

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Misto Movimento 5 Stelle

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Misto Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Movimento 5 Stelle

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Gruppo Maresca Insieme per Napoli Mediterranea Italia

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia
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Alla ripresa dei lavori, presenti 24 consiglieri, è intervenuto il sindaco Gaetano Manfredi che ha 
ricordato come il tema dell’occupazione e dell’uso dello spazio pubblico sia un tema molto 
importante che risponde ad esigenze diverse. È di questa complessità, ha detto Manfredi, che 
bisogna occuparsi, contemperando le esigenze di tutela del centro storico e della tranquillità dei 
cittadini con quella di tutela delle attività produttive che, in molti territori, hanno garantito il recupero 
della vivibilità degli spazi pubblici. Per questo, oggi che lo stato di emergenza è stato prorogato per 
altri tre mesi, la proroga della delibera è quasi un atto dovuto. Questi mesi saranno perciò utilizzati 
per trovare una soluzione condivisa di gestione degli spazi pubblici, un lavoro che sarà fatto 
insieme alla commissione competente. Nel frattempo vi è la necessità che tutto quello che si 
deciderà oggi sia rispettato in modo rigoroso, ha concluso il Sindaco. L’assessora Teresa Armato 
ha assicurato che i mesi a venire saranno impiegati a definire regole chiare, non contro ma a 
favore di tutti gli interessi coinvolti, e saranno individuati i fondi per consentire il prosieguo dei 
lavori della commissione che ha lavorato alla definizione delle regole in vigore per la zona Unesco. 
Dopo gli interventi dei consiglieri Lange e Gennaro Esposito, la delibera 573 è stata approvata a 
maggioranza con l’astensione dei consiglieri Guangi e Palumbo. 

L’assessore Luca Trapanese ha poi relazionato sulla delibera n. 559 del 17/12/2021 riguardante il 
Fondo Nazionale per le non autosufficienze, annualità 2020, per l'erogazione degli assegni di cura 
e la proposta al Consiglio per l'iscrizione dei relativi stanziamenti nelle annualità 2021 e 2022 del 
bilancio 2021-2023. Dopo l’intervento del consigliere Massimo Cilenti, presidente della 
commissione competente, e del consigliere Guangi, la delibera è stata approvata a maggioranza 
con l’astensione di Clemente e Lange. Il Consiglio ha quindi discusso dell’ordine del giorno, con 
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primo firmatario il consigliere Migliaccio, presentato in Aula dal consigliere Sergio D’Angelo, per la 
promozione di una collaborazione istituzionale con ANCI Campania per attivare con il sistema degli 
Enti Locali l'approfondimento tematico sugli gli indirizzi normativi a tutela delle prerogative degli 
Enti Locali per l'organizzazione e gestione di tutti i servizi pubblici. Intervenuto nel merito, il 
sindaco Manfredi ha sottolineato l’importanza del tema ed espresso il parere favorevole 
dell’Amministrazione. L’ordine del giorno è stato quindi approvato all’unanimità. Esaurito l’ordine 
dei lavori odierno, la presidente Amato ha sciolto la seduta.  

 

 


